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1. Inledning

Eftersom en trygg miljö i förskolan är en förutsättning för att barn ska kunna utvecklas vill vi att förskolan Molekylen ska genomsyras av värdegrunden som bygger på tillhörighet, engagemang och allas lika värde. Därför utgör värdegrunden i enlighet med (3 kap. 16 § diskrimineringslagen 2008:567) och (14 a kap. 8 § skollagen 1985:1100) kärnan för förskolan molekylens verksamhet. På förskolan vill

vi möta alla med respekt, försöker förstå andras känslor och människors olika beteende. Vi bryr oss om varandra och vi vill ta andras känslor på allvar. Vi har barn, föräldrar och personal från olika länder vilket är en tillgång i vårt likabehandlingsarbete.

I Skolverkets allmänna råd ges rekommendationer för att främja likabehandling och förebygga diskriminering, trakasserier och annan kränkande behandling. De allmänna råden vänder sig till samtlig personal i en verksamhet och grundar sig på bestämmelserna i skollagen (1985:1100), diskrimineringslagen (2008:567), förordningen (2006:1083) om barns deltagande i arbetet med planer mot diskriminering och kränkande behandling samt läroplanerna. Råden riktar sig även till huvudmännen som har det yttersta ansvaret för att all personal i verksamheterna aktivt arbetar med att motverka diskriminering, trakasserier och kränkande behandling. Diskrimineringslagen och skollagen förbjuder diskriminering och kränkande behandling och ställer krav på att verksamheterna bedriver ett målinriktat arbete för att främja barns lika rättigheter och möjligheter samt för att förebygga trakasserier och kränkande behandling. Om trakasserier eller andra kränkningar äger rum i eller i samband med verksamheten är huvudmannen skyldig att utreda och åtgärda det inträffade.

Likabehandlingsplanen bygger på FN:s barnkonvention och regleras av diskrimineringslagen och skollagen.

”Verksamheten i skolan skall utformas i överensstämmelse med grundläggande demokratiska värderingar. Var och en som verkar inom skall främja aktning för varje människas egenvärde och respekt för vår gemensamma miljö. Särskilt skall den som verkar inom skolan aktivt motverka alla former av kränkande behandling såsom mobbning och rasistiska beteenden.” Skollagen (omfattar även förskolan) 1 kap 2 § (Lag 1999:886)

”Människolivets okränkbarhet, individens frihet och integritet, alla människors lika värde, jämställdhet mellan könen samt solidaritet med svaga och utsatta är värden som förskolan ska hålla levande i arbetet med barnen.” lpfö 18 
”Alla barn är lika mycket värda, alla barn har samma rättigheter. 
Ingen får diskrimineras. Barns tankar och tro ska respekteras. Du som tillhör en minoritet har rätt till ditt eget språk, din kultur” FN barnkonventionen.

2. Definition av begreppen
2.1 Diskriminering

Med diskriminering menar vi att när förskolan på osaliga grunder, direkt eller indirekt, behandlar någon sämre än andra. När det gäller direkt diskriminering så får ingen missgynnas genom särbehandling på grund av någon av de sju diskrimineringsgrunderna.

Följande är de sju diskrimineringsgrunderna:

· kön

· könsöverskridande identitet eller uttryck

· etnisk tillhörighet

· religion eller annan trosuppfattning

· funktionshinder

· sexuell läggning

· ålder

När det gäller indirekt diskriminering så ska man inte behandla alla lika på det sättet att exempelvis applicera en bestämmelse eller ett förfaringssätt som verkar neutralt, men som i praktiken missgynnar barn med ett visst kön, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder, sexuell läggning samt ålder.

2.2  Trakasserier
Trakasserier är ett uppträdande som kränker någons värdighet och som har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna.

2.3  Annan kränkande behandling
Annan kränkande behandling är negativa handlingar som utan att vara trakasserier kränker ett barns/ en vuxens värdighet. Med mobbing avser vi upprepade kränkningar samt att det råder en obalans mellan den som kränker och den som kränks. En viktig utgångspunkt är att den som uppger sig ha blivit kränkt alltid måste tas på allvar. Det är den som är kränkt, verbalt eller via kroppsspråk, som avgör vad som är kränkning. Kränkning kan alltså ske omedvetet och det är alltid den som är kränkt avgör om beteendet eller handlingen är kränkande.

3. Vår vision

Vi vill att förskolan Molekylen skall vara:

· en förskola där alla, såväl barn, föräldrar som personal känner sig trygga,

· respekterade och sedda i verksamheten.

· en förskola fri från diskriminering och kränkande behandling.

· en förskola där föräldrar känner tillit och förtroende när de lämnar sina barn på vår förskola.

4. Uppföljning, utvärdering och revidering av föregående plan för avdelningarna Protoner, Neutroner och Elektroner
4.1 Hur planen varit förankrad hos alla?
Samtliga barn, personal och vårdnadshavare har tagit del av likabehandlingsplanen. Likabehandlingsplan har varit tillgänglig för alla på vår hemsida och på avdelningen. Vårt tema och olika projekt har haft bland annat värdegrunden som huvudområde. 
4.2 Vad har vi åtagit oss att göra under året?
Vi har skapat och arbetat med tydlighet i vardagsarbete bland annat tydliga rutiner med bild stöd av dagens schema under barnen vistelse i förskolan och tydlig struktur vid alla aktiviteter som vi utför i förskolans verksamhet. 

Under läsår 2020/2021 arbetat vi med två stora projekt dvs. värdegrundsarbete som vi kallas kompisprojekt och arbetet används vi de tio kompisböcker som pedagogiskt verktyg. Den andra är språkarbete med utgår ifrån Bornholmmodellen då språket är givande för att kunna uttrycka sig och kommunicera med andra. Vi är också jättetydligt när det gäller språk, dvs. vilket språkbruk ska man använda för att prata då det gäller bara snälla orden och ton ska man använda och ingen tolerans mot kränkande ord. Vi delat oss pedagoger i två grupparbeten dvs. en kompisgrupp respektive språkgrupp. Vilken kompisbok som används vid varje temaarbete beroende av barns behov och intresse exempelvis om barn behöver hjälp med att hur löser en konflikt då utgåt arbete från kompisbok ’prata om det’ och så vidare. Reflektions- och utvärderingsmöte utfört veckovis och bestämt kommande veckans arbetsplanering baserat på vad som funkat eller behöver förbättra. Vi används FIGA-U mall för att skriva reflektion, utvärdering och planering.   
4.3 Har åtgärderna utförts? Om inte, varför?
Sedan läsår 2020 har vi börjat arbete förebyggande med projekt som vi kallar ’Kompisprojekt’ som utgår ifrån tio kompisböcker. Projektet handlar om värdegrund med fokusarbete på värdegrund trygghet, visa hänsyn och respekt. Syftet med det här projektet är att utrusta barnen med en bra social kompetens dvs. hur en bra kompis är. Vi anser att den sociala kompetensen är till stor del avgörande för hur man fungerar som individ i samhället. Det är viktigt att varje människa förstår vikten av att våga uttrycka sina egna åsikter och tankar, samtidigt som man har förmågan att respektera och vara lyhörd för andras. Arbete har visat sig ett bra resultat då vi har skapat en trygg barngrupp som har en strak ’vi känsla’. Det uppstått inte stora problem i barngrupper, de bemöter samt pratar med varandra och vuxna respektfull, inga fulla ord används, de hjälper varandra och har tålamod när de väntar, och så vidare. När uppstått problem till exempel svårt att komma överens då kommer de alltid till pedagogerna och ber om hjälp då vi alltid är närvarande. Vi har också arbetat med att utrusta barnen med konflikthantering förmågan, då vet barnen vad ska de göra gällande konflikten. 
Varje vecka reflekterar vi och utvärderar arbete om det finns någonting som inte fungerar eller om uppstår ’kränkningar’ då dokumenterar vi och åtgärder direkt genom att arbeta för att ge barnen och pedagoger de kunskaper som vi behöver för

att för att hindra upprepningar av dessa händelser. 

4.4 Har vi nått våra mål? Om inte, varför?
Vi anser att vi har uppnått våra mål. Detta ser vi genom att ha trygga barngrupper, konflikter har minskat och funnit inte stora problemet, skapat en stort ’vi känsla’ i barngrupper. Barn visat sig ett stort samarbetsklimat och Vi vuxna har ägnat betydligt mindre energi åt att söka konkreta orsaker till mobbningen och istället antagit ett förhållningssätt som rakryggat och obevekligt signalerar att vi inte tolererar något annat än att varje individ har rätt till gemenskap med andra människor och att hon/han möts med respekt. Barnen förstått detta väl. 
4.5 Vad gjorde vi som ger bra resultat?
Vi har storsatsat på den pedagogiska miljön som för oss handlat mycket om den fysiska och den psykiska miljön. Den psykiska miljön bland annat genom arbete som fokus på värdegrund och gruppdynamik med pedagogiskt verktyg av de tio kompisböcker och utrustat barnen med en bra sociala kompetents att hur man är en bra kompis. I början av termin då satsat vi fokus arbete för att skapa en trygg och nyfiken barngrupp då under några månader gruppen har visat en stark vi känsla och samarbetsklimat i barngrupper. Dessutom handlar det mycket om vi vuxna som förebilder då hur vi bemöter barn och kollegor för att ge barnen konkret exempel. Vi har skapat trivselregler dvs. kompisregler som vi som vi pratat och arbetat mycket tillsammans med barnen och vuxna för att alla känner sig trygga och sedda samt respekterat. 
Den fysiska miljön arbetat vi med tillgänglighet och utforskande samt stimulerande. Alla material ska vara tillgängliga och fyller syfte att de ska stimulera barn att utforska vidare och samarbete med kompisar. Dessutom ligger alla material på barns nivå och lättillgängliga. Vi skapat genomtänkt material so utgår ifrån barn behov och intresse. Alla material i avdelning delat vi i form av lekstationer och med begränsat antal barn vid varje lekstation för att dämpa buller och konflikter. Vi utvärderar material vi används varje termin och bytt pedagogisk miljö varje läsår och/eller vid behov. I början av termin tillsammans med barnen diskuterar och kommer överens om vad som gäller leksaker, såsom vilka leksaker som är flytbara respektive oflyttbara; vad ska de göra om de vill leka med en leksak som en kompis leker med den; hur kommer de in i etablerad lek av en kompis eller mer kompisar; får man bara komma in eller ska man fråga först? att man ska städa efter sig efter klart att leka med leksakerna; och så vidare. 
Detta är flera exempel vårt arbete med tydlighet och det leder till trygghet hos barnen och hos pedagogernas själva samt undvika kränkningar. För att vistelsen på förskolan ska bli rolig, trygg och lärorik behöver barnen få uppleva att vardagen är begriplig, hanterbar och meningsfull. Det är viktigt att dagens struktur och rutiner är tydliga för barnen, samt att alla vet och förstår vad som ska hända och vad som förväntas av dem. En vardag som är hanterbar och förutsägbar skapar trygghet och sammanhang.
4.6 Vad fungerade inte och varför?
Allt har fungerat väl utifrån likabehandlingsplanen och läroplan strävansmål.

Hur ser det ut idag jämfört med tidigare?

Vi känner att vi utvecklas dag efter dag och allt det märks så tydligt. Vi hör positiva kommentarer från barn, föräldrar och kollegor. Just detta år arbetet gällande likabehandlingsplanen har inneburit stor utveckling. Vårt positiva arbetsklimat fortsätter. Vi har haft mycket tid till gemensam och enskild reflektion och har kommit på gemensamma lösningar och tillvägagångssätt.

Vad har vi utvecklat?

Pedagogiskt arbete

Vi har utvecklat vårt arbetssätt då har blivit mycket tydligare och strukturerat. Detta uppnått vi genom att arbeta med olika metoder, varierat och används olika verktyg såsom böcker, digitalt verktyg, sång/musik, lek och material som finns i avdelning. Vi används oss också som kallas ’superstruktur’ då hur vardagar rutiner är tydligt ’Vad, Vem, När, Vilka’ men ändå ganska flexibelt med hänsyn på barns intresse.  Vi har veckovis planering/reflektion/utvärdering och veckovis grupparbete träff för att hjälpa och inspirera varandra i arbete.
Vi arbetar mer i mindre barngrupp med tanken att barn lär sig på olika sätt, visa kan lär sig och kan fokusera när många runt omkring sig men visa har det svårt; visa barn lär sig visuell men visa räcker genom att lyssna; och så vidare. Vi arbetar även i enskild undervisning som övervägande barn i behov av särskilt stöd som har svårt när så mycket intryck runt omkring sig, samt används vi bild stöd och TAKK med tanken på barns rätt till utbildning och kommunikation. 
Pedagogisk miljö

Vi har skapat en trygg och trivs miljö genom att använda genomtänkt pedagogiskt material och delar alla dessa material i lekstationer. Kompisregler är en trivselregel som vi har arbetat med barnen för att skapa en trygg miljö till alla. Vi har avskalat miljö för att minska intryck hos barnen och för att hjälpa barn att kunna fokusera på sitt lärande och utveckling. Pedagogisk miljö ska vara utforskande, inbjudande, rolig för barnen men också stimulera barn att samarbeta med kompisar till exempel kiosken, caféet och köket på en hörna då den här lekhörnan har blivit barns favorit lekplatsen och här övar de samarbete, kommunikation/språk och en bra social relation, och med mera. 
Vad behöver utvecklas?
Förskolan molekylen är en mångkulturell och kulturrik verksamhet vilken 100% barn och personal är flerspråkiga och har olika kulturbakgrund. Det har varit en stor utmaning när det gäller om normer och värdering. Vi behöver vara medvetna och arbeta mer med normkritiskt dvs. hur vi kan motverka våra normbevarande praktiker och börja agera normkritiskt på ett konkret sätt i vårt arbete med barn. Att utmana rådande normer och anta ett normkritiskt perspektiv i arbetet i förskola och skola, är ett förhållningssätt som växt sig allt starkare under 2000-talet. Att skifta fokus från att problematisera ”den annorlunda” till att synliggöra och ifrågasatta det vi uppfattar som ”det normala” har varit en viktig vändning i arbetet för allas lika rättigheter och möjligheter. Men även om vi läser på och fördjupar oss i problematiken kring normer och säger oss ha ett normkritiskt perspektiv i våra liv och i vårt arbete, så visar våra agerande som görs, gång på gång, att våra kroppar inte alltid ”följer med” i våra normkritiska kunskaper. De normbevarande praktiker vi utövar är inte rotade bara i vårt tänkande, i förhållningssätt och perspektiv utan tar sig kanske allra främst uttryck i vårt agerande. 
5. Medverkan av barn, vårdnadshavare och pedagoger

5.1 Barnens delaktighet
Genom observationer och intervjuer.

5.2 Vårdnadshavarnas delaktighet
Att på föräldramöte och under inskolning, utvecklingssamtal som erbjuds varje förälder informera om likabehandlingsplanen samt lyfta fram vikten av att tillsammans arbeta med likabehandlingsplanen.

5.3 Pedagogernas delaktighet
Genom det dagliga arbetet, samt genom intervjuer och observationer med barnen

6. Främjande arbete

6.1 Mål

Vårt huvudområde är språkutveckling och värdegrunden. Tanken är att vi ska nå vårt mål i att skapa trygghet och trivsel här på vår förskola. Det är viktigt för oss att tillsammans arbeta för en miljö som kännetecknas av värme och engagemang. Det skall finnas tydliga gränser mot oacceptabla beteenden oavsett vem det gäller. Vi ska se till att möjliggöra en trivsam och säker plats till varje barn där de kan bli behandlade med respekt. Vi ska stärka och synliggöra vårt arbete kring främjande insatser i vår verksamhet i syfte att uppnå ett framgångsrikt arbete mot

diskriminering, trakasserier och kränkande behandling vilket ökar barns och elevers möjligheter att lära och utvecklas. Därför kommer vi i fortsättning även betona på jämställdhetsfrågor och ha hälsofrämjande perspektiv i vårt förhållningssätt.

Läroplans mål:

Var och en som verkar inom förskolan ska främja aktning för människolivets okränkbarhet, individens frihet och integritet, att alla människors lika värde, jämställdhet mellan kvinnor och män, flickor och pojkar, samt solidaritet mellan människor. Inget barn ska i förskolan bli utsatt för diskriminering på grund av kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder, hos barnet eller någon som barnet har anknytning till, eller för annan kränkande behandling. Alla sådana tendenser ska aktivt motverkas (Skolverket, 2018, s. 5). 

Utbildningen ska ge barnen möjlighet att utveckla sin förmåga till empati och omtanke om andra genom att uppmuntra och stärka deras medkänsla och inlevelse i andra människors situation. Utbildningen ska präglas av öppenhet och respekt för skillnader i människor uppfattningar och levnadssätt (Skolverket, 2018, s. 5).

Förskolans uppdrag: 

I samarbete med hemmen ska förskolan främja barnen utveckling till aktiva, kreativa, kompetenta och ansvarskännande människor och samhällsmedlemmar. 

Förskolan ska vara en levande social gemenskap som ger trygghet samt viljan och lust att lära. Barn skapar sammanhang och mening utifrån sina erfarenheter och sätt att tänka. Därför ska de i förskolan möta respekt för sin person och sitt sätt att tänka och förstå sin omvärld. Alla som arbetar i förskolan ska ge varje barn förutsättningar att utveckla tillit och självförtroende (Skolverket, 2018, s. 7).  

Insatser

Vad ska göras?

Vi kommer att använda 10 små Kompisböcker som utgångpunkt i arbete med projekten. Böckerna handlar om olika sätt att vara en bra kompis och berättelser om Kanin och Igelkott med utgångspunkt i situationer som de flesta barnen känner igen från sin vardag kommer förhoppningsvis leda till samtal om hur man är en bra kompis och olika känslor. Böckerna ger även möjlighet att tillsammans med barnen diskutera och samtala om allas lika värde och om att varje barns uppfattningar och åsikter ska respekteras. 

Vi kommer att arbeta veckovis och så konkret som möjligt för att utföra innehållet så att de olika begrepp som finns i böcker begripligt för barnen. Arbete med bokens innehållet ska konkretisera genom olika aktiviteter bland annat läsa och diskutera bokens innehållet tillsammans med barnen som sedan koppla den med barns egna erfarenheter och vardagar situationer i förskolan; 

Hösttermin fokuserar vårt arbete på gruppdynamik och språk:
1. Värdegrund (kompisprojekt) – TRYGGHET, VISA HÄNSYN & RESPEKT
Grunden för psykisk hälsa är att barnen trivs i förskolan och får möjlighet att växa i självkänsla och självförtroende. 

· TRYGGHET

Att känna sig trygg på sin förskola ska vara en självklarhet. Alla barn har rätt att må bra och känna sig trygga. 
· HÄNSYN

På vår förskola ska alla visa hänsyn mot sig själv, vilket innebär att man alltid ska göra sitt bästa och tro på sin egen förmåga att lära och utvecklas. Visa hänsyn mot andra, vilket innebär att lyssna på vad den andra säger och visa respekt för andras åsikter och olikheter. Visa hänsyn mot sin omgivning, vilket innebär att vara rädd om saker och ting man har runt omkring sig såsom lokaler, bänkar, material, läromedel, förskole gården m.m.
· RESPEKT
Vi ska vara lyhörda för varandras åsikter och synpunkter. Viktigt att vi försöker ta människor för vad de är och inte för hur vi tycker att de bör vara. En ömsesidig respekt mellan barn och vuxna är A och O för ett gott och givande samarbete. Vi ska ha en nolltolerans mot kränkande språk. Arbetet med att utplåna kränkande språk måste finnas som en röd tråd i förskolan. Detta kan utövas exempelvis genom att arbeta regelbundet med värderingsövningar.
2. Språk – Bornholmmodellen

Fokus på svenska språk men uppmärksammar barns modersmålet.  

3. Sociala och praktiska färdigheter
· Städar efter sig/plocka undan leksaker/material efter lek/aktiviteter

· Klä på/av sig

· Knyta skorna

· Klara av att gå på toaletten själv

· Lyssna till andra

· Stå i kö

· Dela med sig (uppmärksamhet, leksaker)

· Vara en god vän

· Inte vara en dåligt förlorare/vara en bra vinnare
4. DEMOKRATI
Vilket är bland det viktigaste vi har i samhället och det är även något vi ska ta tillvara på i förskolan på olika sätt. Barn måste få ta del av besluten i vardagar aktiviteterna så de känner sig delaktiga. 
5. En tillitsfull relation och utvecklande samverkan
Ska lägga en god och robust grund, där fokus på förskolans uppdrag, kulturkompetens och en dialog med fingertoppskänsla blir viktiga verktyg.

När ska det göras?
Vi jobbar aktivt, dagligen med ovannämnda punkter under samlingar, vardagliga aktiviteter såsom måltider och tambursituationer samt fria lekar och andra planerade och oplanerade aktiviteter. Detta för att förebygga kränkande behandling där vi möter barnen med ett ödmjukt sätt så att dialog och samspel skapas. Vi ger barnen möjligheter att få reflektera över sitt agerande och bemötande av andra på förskolan. 
Vem är ansvarig?

Samtliga pedagoger som arbetar på förskolan Molekylen.

Hur och när utvärderar vi insatsen?
Genom diskussion, reflektion och dokumentation vid planeringar, arbetsplatsträffar. Vi på förskolan sitter tillsammans för att noggrant analysera hur behovet ser ut lokalt på varje avdelning. Tillsammans kan vi i verksamheten fundera över hur våra praktiseringar underlättar och värnar skolans värdegrund. Vi ska tänka om kring de normer som begränsar barn och elever. Allting ska kopplas till de diskrimineringsgrunderna och värdegrunden som vårt samhälle i vårt avlånga land vilar på. Likabehandlingsarbetet hänger ihop med barnens utveckling och lärande vilket vi alltid behöver öka vår medvetenhet kring. Detta kan vi uppnå genom reflektion och kollegialt lärande.

7. Förebyggande arbete

Tillsammans lägger vi en plan utifrån frågor som:

När ska vi arbeta med det förebyggande arbetet? Vad ska vi göra? Konkreta exempel.

Genom samtal fångar vi upp barns upplevelser av orättvis behandling och kartlägger situationer. Detta med hjälp av pedagoger som håller sig neutrala och toleranta samt ställer frågor såsom:

· Vad hände?
· Hur tänkte du?
· Hur kände du?
· Hur tror du att den andre kände sig?
· Hur skulle du vilja att det var?
· Hur skulle man kunna göra på annat sätt?
Är våra kunskaper kring det förebyggande arbetet tillräckliga? Behöver vi ta reda på mer?, är bara några exemplar av frågeställningar som kan leda oss framåt med detta arbete. Varje mål vi ska sätta upp inför det fortsatta arbetet ska kopplas till andra utvecklingsområden. Vi ska uppmärksamma extra mycket de miljöer i förskolan där det finns risk för trakasserier eller kränkningar. Exempel på sådana miljöer är toaletter, tamburer och utemiljöer. Förskolan Molekylen skall arbeta aktivt i vardagen för allas lika värde samt värdegrundsarbete. Genom kollegialt lärande med andra fristående förskolor sprider vi våra erfarenheter kring detta till andra enheter och verksamheter men även inom vårt arbetslag.

· Hur och när utvärderar vi insatsen?
Genom diskussion, reflektion och dokumentation vid planeringar, arbetsplatsträffar. Vårt syfte är att göra likabehandlingen levande och anpassa innehållet i den efter barnens behov. Vi utvärderar i juni 2018.

8- Åtgärdande arbete

Från och med den 1 januari 2017 gäller nya regler om aktiva åtgärder mot diskriminering. De nya reglerna gäller även för förskolan och regleras i skollagen och finns i diskrimineringslagen. Aktiva åtgärder har utvidgats till att omfatta alla diskrimineringsgrunder. Detta ska motverka diskriminering och på annat sätt verka för lika rättigheter och möjligheter samt ska omfatta diskrimineringsgrunderna kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning och ålder. Kravet på en likabehandlingsplan har ersatts med ett allmänt krav på skriftlig dokumentation. Vi
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kommer att betona vikten av att som personal omedelbart ingripa när de bevittnar diskriminering och trakasserier. Det är viktigt att detta tas på allvar och att föra dialog med alla inblandande så att inga barn eller vuxna behöver känna sig utsatta för trakasserier eller kräkningar i någon form.

Barn- Barn

Barnen har rätt att känna sig trygga, få bli respekterade och få vara med i gemenskapen samt få stöd och hjälp för att kunna lösa konflikter. Om en personal uppmärksammar en händelse där det sker kränkande behandling och diskriminering skall tydligt markera detta och visa på att detta beteende inte går att tåla (oacceptabelt). Barnen skall efter mognad aktivt delta i detta arbete. Personalen skall samtala med var och en av barnen i lugn och ro ge stöd till det utsatta barnet. Under detta samtal får alla komma till tals, personalen skall relatera till hur barnet självt skulle känna sig om någon hade gjort detta mot denne. Markera och tydliggör för barnen utefter dess utvecklingsnivå. De närmaste berörda pedagogerna i första hand försöker att lösa de konfliktsituationer som uppstår. Berörda vårdnadshavare kontaktas samma dag som det inträffade. Den personal som behöver kännedom om det inträffade informeras.

Vid samlingar skall man använda sig av litteratur/dramatisering/dockteater som gör det möjligt för barnen att relatera till likvärdig händelse och gå igenom värdegrund och förskolans grundregler. Vid återkommande kränkande behandling mot samma barn skall föräldrar och rektor informeras. På förskolan Molekylen rekommenderar

vi en daglig kontakt med vårdnadshavare. Denna dagliga kontakt är av betydelse för samarbetets skull och för att tillsammans kunna få stopp på ex. ett negativt beteende. Personalen ska använda sig av dokumentering vid kränkande behandling och vid behov ska handlingsprogram upprättas, andra kompetenser inkallas och anmälan till andra berörda myndigheter bedömas.

Dessa grunder kommer vi att fortsätta med:

Vuxen- Barn

Varje personal som upptäcker att det uppstår en situation då en vuxen kränker ett barn skall ha mod att ingripa. Det är viktigt att våga vara rak, reagera, ta barns känslor på allvar och kunna sätta stopp. Var och en i personalen skall vara lyhörd på barns tilltal, ordval och beteende samt aktivt delta i verksamheten och inta barns perspektiv. Du skall kontakta förskolechefen som i sin tur tar kontakt med de berörda och kartlägger situationen.

Vuxen- Vuxen

Det är hela arbetslaget som är ansvariga att anmäla mobbning, trakasserier och särbehandling mellan vuxna till förskolechefen.

1- Information och situationen samlas av förskolechefen.

2- Förskolechefen dokumenterar all information om situationen.

3- Samarbete med fackförening vid behov.

4- Uppföljningssamtal med berörda parter inom en vecka.

5- Förskolechefen inkallar professionell hjälp om det behövs för vidare analys och samtal i grupp eller enskild.
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· Rutiner för att upptäcka
Förskolans pedagoger skall alltid vara lyhörda, finnas i barnens närhet för att kunna ta tag i det som händer.

Pedagogerna ska försöka dela upp sig i de olika miljöerna både inne och ute för att säkerställa att alltid finnas nära barnen.

Vår dnadshavare och personal skall känna till hur förskolan arbetar för att upptäcka om barn, vuxna utsätts för diskriminering och kränkande handlingar.

9- Förankring hur görs planen känd?

· Planen delas ut till samtlig personal i förskolan. Planen integreras i det dagliga arbetet med barnen.
· Planen finns tillgänglig på hemsidan samt anslagen på respektive avdelning.
· Planen presenteras för nya vårdnadshavare vid inskolning, utvecklingssamtal och föräldramöte.
10- Ansvarsfördelning

Förskolechefen ansvarar för att:

· Likabehandlingsplan/planen mot kränkande behandling upprättas, följs och utvärderas varje år och förankras hos all personal under juni månad.
· Att gå igenom likabehandlingsplanen vid introduktion av ny personal.
· Föra information vidare till huvudman vid förekomst av kränkande handlingar.
· Att kontinuerligt lyfta likabehandlingsplanen i verksamhetsplaneringen
· Personalen ansvarar för att:
· Likabehandlingsplanen/planen mot kränkande behandling genomsyrar verksamheten.
· Likabehandlingsplanen/planen mot kränkande behandling förankras hos vårdnadshavare på utvecklingssamtal och föräldramöte samt vid inskolning
· Rutinerna i likabehandlingsplanen/planen mot kränkande behandling följs. Föräldrarna:
· Om du som förälder misstänker att ditt barn eller någon annans barn utsätts för kränkande handlingar vill vi att du kontaktar någon ur personalen eller med förskolechef.
11- Analys av kartläggningen av verksamheten för 2016-2018.

Vi har konstaterat att våra barn känner mer trygghet i mindre grupper. Våra inskolningar blir bättre genom vårt nya sätt att arbeta där det finns tydliga rutiner och mallar att följa. Vi ska arbeta med likabehandlingsplanen som en del i det hela. Vi måste involvera barnen i detta arbeta oftare.
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12- Utvärdering av föregående års likabehandlingsarbete:

Vi tittade tillbaka på vårt dokument om likabehandlingsplanen samt på vår plan mot diskriminering och kränkande behandling för året 2016- 2018 och upptäckte att vi måste upprätta en ny plan för förskolan 2018- 2021. Det vi anser oss lyckats med är att involvera utveckling och lärande med värdegrunden, Allting är sammanhängande och ska hänga ihop. Samtlig personal behöver ha vetskap om detta. Vi behöver involvera barn i detta arbete ännu mer och inte bara när bråk uppstår. Vi har varit duktiga i att involvera föräldrarna i detta arbete. Detta måste vi fortsätta med eftersom hem och förskolas samarbete kring dessa frågor gynnar barnet och barnets utveckling. Det systematiska arbetet kring likabehandlingsplanen är avgörande för att hålla dessa frågor levande. Vi ska fortsätta skriva in likabehandlingsarbetet i vår årsplanering för att på ett lätt sätt ska kunna få överblick. Vi har på avdelning Pilen och Kotten fortsatt vårt arbete med GRETA som redskap som står för engagemang, respekt, trygghet, ansvar och glädje. På samtliga avdelningar Pilen, Kotten och Bågen har vi fortsatt att använda oss av husmodellen. Vi har fortfarande Mitt- Barn som redskap vilket har funktionen statistik där vi kan få en bild över hur mycket vi har arbetat med värdegrundsfrågor. Detta tydliggör för oss om våra insatser kring dessa frågor men också kan verka som en varningsklocka och kan tala om för oss ifall om vi behöver arbeta mer med dessa.

Vi ska på förskolan Molekylen genomföra uppföljning under kommande verksamhetsår och ska utvärdera i juli 2021 genom kvalitetsredovisning och utvärdering av förskolans mål. Sedan kommer vi att anpassa vår verksamhet efter vad

vi får fram. På ett lösningsfokuserad inställning kommer vi att använda oss av nya mål, nya sätt och metoder till kommande arbete med likabehandlingsplanen.

13- Uppföljning och övriga mål för året 1/9-2018- 1/82019
Dessa extra mål att arbeta efter har varit insatt under denna period vilket visat sig haft positiva effekter och som vi har bestämt att fortsätta med:

· Utomhus ska alla personal ha extra koll på de skymda ställena såsom rutschkanan och paviljongen. Inomhus ska personal tänka extra på tambur och toa-situationerna.
· Vi ska alltid sprida oss över alla områden på förskolan utomhus så att det finns personal.
· Personal ska samtala om kompisblomman med barnen på avdelning Bågen.
· Barnen erbjuds varierande aktiviteter där det finns aktiva pedagoger.
· Kontinuerligt kartlägga barnens trivsel.
· Att oftare arbeta i mindre grupper för att ge barnen möjlighet att kunna samarbeta tillsammans med varandra utifrån sina egna förutsättningar och egna intresseområden.
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· Att skapa ett klimat där barnen hela tiden kan berätta om någon utsätts för kränkningar.
Vid sidan om att vi fortsätter vårt arbete om likabehandlingsplanen enligt ovanstående så kommer vi även att lägga fokus på frågor som inskolningar och involvering av samtliga ämnen i detta arbete. Det är också viktigt att tänka på att involvera barn i detta mer och oftare.

14- Viktigt att tänka på

All personal som arbetar på förskolan molekylen är skyldiga att anmäla till socialtjänsten om barn far illa. Polisanmälan görs av förskolechefen i enlighet med rådande lagstiftning.
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